

La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACIÓN

Año I—Núm. 183

Apartado de Correos núm. 29

Viernes, 9 de Noviembre de 1923

Redacción y Admón. Gil de Jaz, 3-OVIEDO

Precio: 10 cts.

UN PROBLEMA

El antiguo régimen, que es como se ha dado en llamar al sistema de gobierno que seguían los grupos políticos, tenía, entre otras características, la de hablar mucho sobre todas las cuestiones y no resolver ninguna. Así se encuentra el Directorio con todos los problemas necesitados de estudio y de solución.

Sin salir de Asturias le podemos presentar algunos, y entre éstos el de la producción hullera, que siempre hemos considerado de interés nacional, muy por encima del particular interés de empresa. Porque así nos lo enseñaron, y de ello pudimos convencernos, hemos sostenido siempre que la potencialidad de las naciones en la vida moderna, se mide principalmente por su riqueza en hulla o en petróleo, y así se observa cómo el gran desenvolvimiento industrial y comercial de Alemania anterior a la guerra, comienza en 1880, coincidiendo con una rápida y considerable sobreproducción de sus yacimientos hulleros.

Se dice que para predecir el porvenir económico de los pueblos, basta conocer su producción de carbón. Es evidente que se trata de un problema que entraña la independencia y la prosperidad nacional, y si España es cierto que no tiene minas de carbón en cantidad para que de ella se sirvan otros pueblos, si está probado que posee riqueza suficiente para bastarse a sí misma y asegurar su desenvolvimiento. Este es el punto de vista que debe animar al Directorio en el estudio que está haciendo de tan vital cuestión. Bien está que haya oído a todos los que más familiarizados viven con esta industria, que algunas observaciones de orden práctico y técnico podrán exponer; pero no olvide que por encima de todas las dificultades y de todos los parciales intereses, cuando de cuestión nacional se trata, es deber del Gobierno resolver el problema favorablemente al interés permanente del país. Y este interés, por lo que a la ligera hemos apuntado y tantas más razones que podríamos exponer, clama por el aseguramiento de la hulla nacional para nuestro desenvolvimiento industrial, que sería propio de un país loco, abandonar una riqueza vital para constituirse en esclavo de otra nación.

Y no obstante todas estas fundamentales consideraciones, es lo cierto que los gobiernos nunca han estudiado a fondo el problema con la voluntad resuelta de resolverlo, estableciendo un régimen serio y definitivo, y en esto, como en todo, fueron dejando pasar el tiempo, sin más que aplicar algunos paliativos en los períodos de crisis aguda, procediendo a veces tan desconcertadamente, que rebajaban el arancel para la importación de carbón inglés en España y concedían primas a la producción hullera nacional, con lo cual el

Tesorero se perjudicaba doblemente y la industria del carbón no se afianzaba ni se podía confiar a estas reglas circunstanciales, contradictorias y de duración incierta.

Ahora nos gobierna lo que se llama el nuevo régimen, que no ha de pasar toda la vida a caza de secretarios y de alcaldes traviesos, sino que ha de tratar de los problemas de la vida nacional para resolverlos, que es el deber de los gobernantes, incumplido hasta ahora en España; pero que hemos de esperar que desde ahora se cumpla que para algo nos echamos a la calle el día 13 de septiembre.

Se trata de una riqueza básica, cuya producción se debe asegurar para satisfacer las propias necesidades, y los consumidores españoles deben recurrir exclusivamente a ella, si han de contar siempre con ésta primera materia, que, tomada en el extranjero, la tendrán mientras allá quieran y puedan darla. La industria consumidora de este combustible no se sentirá dueña de sí misma, segura e independiente, si no se provee de hulla nacional, ni puede considerarse militarmente defendido por sí mismo un pueblo que haya de recibirla del extranjero, dependiendo de éste el sostenimiento de las industrias productoras de municiones y de material de guerra. Es por todo esto por lo que nosotros, confiamos en que el Directorio, inspirado en un alto interés patriótico, ha de estudiar el asunto a fondo con la firme resolución de resolverlo, y lo resolverá, convenido de que la cuestión es de las que no se puede soslayar ni mucho menos abandonar. Y ahora que no se aplica la retórica embrolladora de los discursos parlamentarios, tan impropia para tratar estos asuntos que son eminentemente prácticos, y se estudian por el Directorio tranquilamente, serenamente, en todos sus complejos aspectos, a la vista de cifras, de estadísticas, de análisis, de cuanto a la producción atañe como en cuanto se refiera al transporte y al consumo, discutiendo los actuales gobernantes sus juicios por medio de conversación sencilla y llana, ahora, decimos, tenemos más confianza en que se establezca una solución definitiva.

A Asturias, como productora de hulla, mucho le interesa; pero los asturianos no han sido nunca perseverantes en la acción para defender esta riqueza, y siempre se dejaron seducir por las engañosas promesas de los Gobiernos; nunca procedieron energicamente, briosamente; ellos, cuando las circunstancias apremian, se dicen nietos de Pelayo e hijos de la famosa Junta General del Principado; pero con los hechos no procuran demostrarlo, que es lo que interesa, y si procediésemos a tono con lo mucho que creemos que somos otro gallo nos cantara.

ALI BEY

VIDA MUNICIPAL

Hoy saldrá para Madrid con el fin de gestionar el asunto del Hospital Militar, el excelentísimo señor marqués de Teverga.

El alcalde, después de una previa reunión en su despacho, delegó en el exdiputado por Luarca. Y hemos de felicitarlos de la delegación. El señor marqués, por haber intervenido muchas veces en este asunto, conoce mejor que nadie esta cuestión. Recordamos a propósito de esto la última entrevista con el alcalde anterior, en la que el señor marqués de Teverga ponía al corriente al señor Gómez de todo el curso de la cuestión, y auguraba que para fines de este año sería un hecho la subasta para las obras del edificio. Y es más, recordamos que hablaba del magnífico proyecto que él había visto en el ministerio, y con los entusiasmos propios de quien vive encariñado con una cuestión, hablaba de ello como cosa hecha, hasta el extremo de decir que había oído de labios del propio ministro que la cantidad necesaria para la construcción del Hospital, iba ya incluida en los presupuestos de la Nación.

Cambió la situación política y con ella, por lo visto, la suerte de nuestro asunto. Y aunque estas obras nada tienen que ver con la política, la transformación del mecanismo en los ministerios, alcanzó seguramente al proyecto de obras en cuestión; y esto habrá sido el motivo del contratiempo que lamentamos.

Por eso nos satisface que el señor alcalde, al encontrarse él imposibilitado para ir a Madrid, por enfermedades en la familia que nosotros he-

mos de lamentar, haya pensado en el señor San Miguel, que al mismo tiempo de ser un trabajador infatigable por los intereses de Oviedo, conoce el terreno que pisa, y lo que él no consiga no es posible creer que otro lo pueda alcanzar.

Al mismo tiempo, para bien de nosotros, tenemos en la Subsecretaría de Guerra al señor Bermúdez de Castro, que sabe la necesidad que siente Oviedo de ese Hospital, y procurará influir en la tramitación del expediente para que cuanto antes sea ello una realidad.

El número de tropa que hoy compone nuestra guarnición es más que prueba innegable de la justicia con que se pide la creación del Hospital.

La misma Diputación constantemente está suplicando la creación de un Hospital militar, que le permita dejar libres las salas destinadas hoy a la sanidad militar, para atender a necesidades perentorias de la provincia que es quien paga. El Hospital carece de camas para atender a tanta demanda como hacen los Ayuntamientos, viéndose muchos obligados a guardar turno para poder mandar al Hospital sus enfermos.

Y los mismos militares estarían mucho más servidos, contando con salas para distintas enfermedades y médicos, cada uno dentro de su especialidad, y los mismos mozos en sus revisiones no tendrían necesidad de ir a la Coruña, teniendo aquí un Hospital militar con poderes amplios para resolver en los casos de consulta de la Comisión mixta.

INFORMACION

Se cede la palabra a Carrocera

Ayer presentó solicitud para hablar hoy en la sesión municipal el Sr. Carrocera.

Conforme a lo dispuesto por el Directorio en el Real Decreto, el solicitante tiene perfecto derecho a hablar. El secretario le extendió recibo de petición con el número correspondiente en la lista de oradores.

Junta local de Reformas Sociales

Se reunió en el Ayuntamiento la Junta local de Reformas Sociales para tratar, entre otras cosas, de ciertas reclamaciones presentadas por varios industriales, sobre las multas impuestas con motivo del cierre de las tabernas.

Unas tienen su entrada por el establecimiento; otras venden pan y tienen que abrir más temprano de las nueve y media; otras figuran como cafés económicos y no se consideran comprendidas en esa disposición.

Para armonizar todas estas quejas, se nombró una ponencia encargada de estudiar cada queja por sí y dar luego conocimiento a la Junta de su resultado.

También se trató del cierre de las Peluquerías establecidas en Círculos de recreo y Hoteles, acordándose que rijan para todas las mismas horas de cierre.

Una obra necesaria

El señor Alcalde nos dijo ayer, que había gestionado con el Sr. Botas el cierre del solar de la cárcel vieja con una valla, y que el Sr. Botas se mostró tan solícito, que será probable que aquel solar quede cerrado en uno de los días de la próxima semana.

Es un ejemplo—dice el señor Alcalde—que debieran imitar otros pro-

pietarios rebeldes en todo a atender mis requerimientos, obligándome a tener que hacer uso de la autoridad.

¿Barniz o café?

Ayer hemos visto un informe del Laboratorio de una muestra de café recogida, donde el químico dice que contiene un gran exceso de barniz.

No sabemos si el señor Alcalde habrá mandado este informe al Juzgado, como hizo con los de las plazas, porque el procedimiento es bastante más peligroso.

El valor del tiempo

¿A que no sabe el señor Alcalde qué procedimiento usó el guardia municipal que presta servicio en el Campo de la Vega, para aprender a los animales el valor del tiempo?

Pues el de educar a los asnos a acortar las distancias como si fuesen seres racionales.

Como es largo el trayecto que existe para ir a la carretera desde el empedrado de la calle, lo que hace es dejarlos pasar por enmedio del jardín que allí existe, aprendiéndoles con esto a apreciar el valor del tiempo.

Nosotros también sabemos apreciar el valor del tiempo para conseguir que los guardias conozcan sus obligaciones.

Se lo brindamos al señor Alcalde.

Apaga y... vámonos

En la última reunión de la Comisión de Alumbrado, se acordó que el alumbrado eléctrico de la población se apague a las once de la noche hasta el mes de Abril.

Quedarán para el servicio de alumbrado los mecheros de gas llamados guías.

DE SOCIEDAD

Saló para Gijón, donde pasará una temporada, la distinguida señora doña Teresa García Priorio, viuda de Sordo.

Para el próximo mes de diciembre está concertada la boda de la bella señorita María Castellanos Herrero, con el industrial empleado de las Oficinas de los Ferrocarriles del Norte y amigo nuestro, don Pedro Iglesias Udías.

De Lieres, donde pasó larga temporada, regresó a esta ciudad la distinguida señora doña María de la Escosura, viuda de Rabanal, acompañada de su encantadora nieta Rosarito Pérez de Ayala.

Casa Natalio

Impermeables ingleses

BRADOMÍN.

En la Universidad

Hemos tenido, tenemos y tendremos siempre un respeto fervoroso a la Universidad ovetense, suprema representación de nuestra cultura.

Nada tiene de particular que existan entre los catedráticos que integran el claustro rencillas, piquillas o disgustos de mayor entidad, cosas por lo demás, bastante frecuentes en toda colectividad, aunque ello sea sensible.

Habrían de ser abismos insalvables los que separaran a los claustros, habría de estar en tela de juicio la conducta de todos ellos menos de uno, de cualquiera, y éste, representación augusta de la Universidad, haría que nosotros reservásemos para la alta institución nuestro más profundo homenaje de respeto. Nada parecido a esto existe, gracias a Dios. Precisamente por ello, nos hemos abstenido de llevar los asuntos claustros a la infima categoría de lo «gacetillesco» y cuando recibimos atenta invitación del Rector interino, nuestro distinguido amigo don Enrique Eguren, en súplica de que nos abstuviésemos de traer a nuestras columnas los asuntos que afectarían al orden interior del Claustro de la Universidad, no hacía sino complacernos y afirmar nuestro firme propósito.

Pero ha tenido lugar en nuestro primer centro cultural un importante acto que fué tratado con la seriedad que el caso requería y que con seriedad debe venir a nuestro periódico en aras de la información que debemos al público.

Nos referimos a la reunión del Claustro bajo la presidencia de nuestro ilustre amigo el Excmo. Sr. Gobernador militar D. Antonio Losada.

Hemos hablado con persona que puede estar enterada de lo ocurrido en la citada reunión.

—¿Hubo notas agrías?—preguntamos.

—En absoluto. Allí no se trataba sino de la gestión del Sr. Arias de Velasco, como Rector de la Universidad. Comenzó el acto con un saludo del Sr. Presidente. A la salutación siguieron palabras discretísimas, llenas de sensatez, en las que expuso la significación de su presencia en el acto.

—De modo que nada de notas agrías.

—No eran necesarias. No se llegó siquiera a adoptarse una resolución final, ya que el Sr. Arias de Velasco anunció reiteradamente, al comienzo de la sesión que tenía presentada su dimisión con carácter de irrevocable, a la que nadie se opuso.

Del problema hullero

Visita de los patronos

(POR TELÉFONO)

Madrid.—Esta tarde estuvo en la Presidencia la comisión de patronos hulleros asturianos, conferenciando con el teniente coronel Sr. Gil Clemente.

La comisión asturiana, presidida por el Sr. Ibrán, sólo dijo a los periodistas, que siguen estudiando la solución del problema hullero.

España en Marruecos

(POR TELÉFONO)

Comunicado oficial

En el ministerio de la Guerra se ha facilitado el siguiente:

Zona oriental.—En el sector de Tarfésit, se llevó un convoy de víveres a las posiciones Principal y Benitez, efectuándose una marcha de reconocimiento por una columna mixta, desde Tarfésit a Bufarkut.

Las escuadrillas de aviación han reconocido el frente, arrojando 23 bombas de trilita sobre El Gobis de Tensanán, Yebel Udía y Bugásin.

En el fuerte María Cristina ha fallecido anoche, a las 22, al parecer de muerte natural, el comandante de infantería de Marina, Manuel Martín, condenado recientemente por un Consejo de Guerra.

Fiestas en Arcila

Larache.—Han salido para Arcila, con objeto de presenciar las fiestas que se celebrarán en aquella plaza, el general jefe Fernández García y el teniente coronel Canterna.

—Pero ese no sería el objeto de la reunión.

—No. El objeto de la reunión era exponer las razones por las que varios claustros creían que el Rector no podía merecer la confianza del claustro.

—Pero algo que se refiriera al buen nombre del Sr. Arias de Velasco... —No, ¡cuidado! La honorabilidad personal del Sr. Arias de Velasco quedó a salvo de toda sospecha.

—Por eso precisamente hacia la indicación.

—Nada, nada. Insista usted en que nadie la ha discutido ni la discute, porque merece toda clase de consideraciones. Tratábase, según le digo, de su gestión. Orientación determinada y exclusivista en los estudios, demora en la designación de auxiliares, en la convocatoria de claustros, etc., a lo que el Sr. Arias opuso las razones que estimó convenientes.

—¿Hubo alguna censura para quienes expusieron aquellas manifestaciones?

—No. Hubo aprobación por catedráticos que no habían solicitado la reunión de ese claustro.

—De modo, pues, que todo se redujo a cuestiones de orden interno.

—Naturalmente; por eso se apeló a la reunión del claustro.

—¿Y el final?

—El final fué que el Excmo. señor Gobernador dijo que puesto que el principal, es decir la honorabilidad personal del Sr. Rector estaba a salvo de toda sospecha, lo demás, rencillas, diferencias, debieran zanjarse.

—¿Retiró el Sr. Arias su dimisión?

—No; ni nadie se lo pidió. Hay que añadir que el Sr. Espurz propuso un voto de gracias al Sr. Presidente, por su acertada actuación, y fué aprobado.

—¿Y eso fué lo ocurrido?

—Eso fué, por lo menos el resumen de lo ocurrido.

Sinceramente sentimos que se haya llegado a esta situación, y solamente deseamos, para bien de la Universidad, si es que en su marcha pueden influir las diferencias de criterio señaladas, que todo termine con el abrazo de paz, sea quien sea el nuevo Rector; ya que la Universidad de Oviedo es nuestro timbre glorioso, cuyas enseñanzas, llevadas hasta los extremos de la provincia han impreso en ella el sello de una aristocracia de la inteligencia a la que nadie renunciaría voluntariamente.

Incendio importante

(POR TELÉFONO)

Zaragoza.—Un violento incendio ha destruido una fábrica de ebanistería y depósito de maderas y otra fábrica de jabones, velas y lejía en la calle de Miguel Cervent, 40.

La primera es propiedad de Picart y la segunda de Urieta.

En vista de la violencia del fuego que era imposible sofocarlo en los edificios siniestrados, los bomberos consagraron sus esfuerzos a localizarlo para evitar su propagación a otras casas.

Las pérdidas son enormes.

El servicio de tranvías en Madrid

(POR TELÉFONO)

Madrid.—Con motivo de pequeños incidentes surgidos por la nueva disposición referente al público, que debe ir en las plataformas han sido detenidos diez viajeros.

Además se ha denunciado a un cobrador por haber permitido que fuera más gente en las plataformas que la que está ordenado.

Arlegui y los tranvías

(POR TELÉFONO)

Madrid.—En los barrios obreros han ocurrido pequeños incidentes con motivo de las disposiciones dictadas por el general Arlegui sobre la circulación de viajeros en los tranvías.

NOTICIAS TELEFONICAS

ANTE EL NUEVO RÉGIMEN TRIUNFANTE

El Directorio prepara asuntos que se despacharán al regreso del Presidente

Una exposición del Consejo Superior de Comercio sobre la administración pública.—Las sentencias contra las Compañías ferroviarias

(POR TELÉFONO)

Armeros de Eibar

Los comisionados de la industria armera de Eibar, que han venido a solicitar del Directorio protección para la industria armera, visitaron hoy a los generales encargados de las ponencias de Industria y Comercio.

Llegan los Reyes

La oficina de la prensa de la Presidencia, comunica la llegada de los Reyes a Cartagena sin novedad, y da cuenta de las aclamaciones y muestras de adhesión de que fueron objeto durante el trayecto, especialmente en Murcia donde el entusiasmo fué enorme.

Habrà reunión

Esta tarde se reunirá el Directorio bajo la presidencia del contralmirante Magaz.

Visita

El Director de Seguridad visitó al contralmirante Magaz, no facilitándose nota del objeto de esta entrevista.

Comisión de opositores

Una comisión de opositores a cátedras, visitaron esta mañana a los generales encargados de la ponencia de Instrucción Pública, para pedirle reanude las oposiciones y tramite los expedientes de las vacantes ocurridas antes del Decreto de 1.º de octubre.

En defecto de Presidente

Madrid.—La «Gaceta» publica hoy un decreto disponiendo, que en caso de ausencia u obligada sucesión, las funciones del jefe del Gobierno las desempeñará el más antiguo de los generales del Directorio, prestando juramento ante el notario mayor del Reino y el jefe de Gobierno.

Publica también otro decreto, disponiendo que toda obra de carácter público contratada con derecho a revisión del precio, se entienda recibida a favor del Estado o entidad oficial contratante con la facultad de rescisión del contrato sin derecho a indemnización.

Documento del Consejo Superior de Fomento

El Consejo Superior de Fomento ha elevado un documento al Directorio, tratando del saneamiento de los organismos administrativos del Estado y de la reorganización de los demás servicios públicos.

Formula nueve conclusiones. Sostiene el principio de que todo empleado puede sentir satisfacción interior al verse respetado y amparado en sus derechos, premiada su competencia y retribuido su trabajo.

Por esta razón las plantillas del personal de la Administración Central, no deben formarse hasta que se reorganicen los servicios en provincias.

Los servicios deben clasificarse por este orden: permanentes, extraordinarios y temporales.

Para fijar el personal debe atenderse a la especialidad de los trabajos y a la competencia de los funcionarios.

Reclama la supresión de las agregaciones, no debiendo desempeñarse destino en Madrid hasta que se haya servido en provincias seis años.

Alude a las gratificaciones y premios e indemnizaciones, que han ido convirtiéndose en sueldos permanentes, tergiversándose la ley.

Excedencia

A petición propia, se ha concedido la excedencia al Comisario general de Orden público, señor Montero Reguera.

El marqués de Viana

Se ha incorporado a su puesto en Palacio el marqués de Viana, caballero mayor.

Las vacantes amortizadas

Las vacantes amortizadas en el ejército en el mes de Octubre, representan una economía anual de 292.500 pesetas.

Las atribuciones del Alto Comisario

Se ha restablecido en el cargo de general jefe del ejército de Marruecos, las atribuciones que habían sido derogadas a los anteriores comandantes generales, incluso las propuestas de destinos.

Se ha dispuesto que el jefe del cuartel general del Alto Comisario desempeñe también el cargo de jefe de Estado Mayor del ejército de África.

Visitas

Ha visitado al general Muslera el Director de la Biblioteca Nacional Sr. Rodríguez Marín.

También visitó al coronel Novillas el conde de Buena Esperanza, y al general Gómez Jordana el fiscal del Supremo de Guerra general Correa.

Los ingenieros de ferrocarriles

Llamada por el general Muslera ha visitado al teniente coronel señor Gil Clemente, una comisión de ingenieros segundos jefes de ferrocarriles.

Consejo del Directorio

El Consejo del Directorio comenzó a las seis y cuarto de la tarde, terminando a las ocho y veinte.

El jefe del Gabinete de censura, D. Pedro Rico, ha manifestado que no se había resuelto nada, cambiando impresiones sobre diversos asuntos, para tener la mayoría ultimados para cuando regrese a Madrid el Presidente.

«El Guindo» y «Los Guindos»

La Sociedad «El Guindo», a que se refiere la «Gaceta» de hoy, es una Sociedad que ganó durante la guerra treinta millones de pesetas, debiendo pagar por impuestos seis millones. Pero para no hacer el abono de esa cantidad, y si solo la de seiscientos mil pesetas, acordó cambiar el nombre de «El Guindo», y hoy se llama «Los Guindos», que aparece como nueva Sociedad.

Conferencia

Esta tarde ha conferenciado con el contralmirante marqués de Magaz el subsecretario de Guerra, general Bermúdez de Castro.

No obstante la ausencia del general Primo de Rivera, se proponía el Directorio celebrar Consejo para despachar diversos asuntos.

EN GABANES

Caballero, como en PIELS; tienen el depósito de la mejor fábrica

Almacene: «Blanco y Negro»

Vendo

en muy buenas condiciones dos automóviles cerrados de marca acreditada, recién reparados.

Informes: Luis García.—Talleres: R. Altamira, 5.—Oviedo.

«EL MUNDO»

ALMACÉN DE NOVEDADES PARA SEÑORA Y CABALLERO

GRAN SURTIDO en Paños para Gabanes y Trajes Felpas, Astrakanes, Rizos, Terciopelos y Gamuzas

PIELS CONFECCIONADAS Y SUELTAS PARA COMBINACION

Surtido completo en tejidos de Seda Lana y Algodones

SASTRERIA

A la memoria de un alférez

Ayer recibió el Rey a una comisión del Arma de Caballería, que fué a hablarle del homenaje que los generales, jefes y oficiales dedican a la memoria del alférez honorario Francisco Suárez Ventiville.

Presidía la comisión el general jefe de la sección de Caballería en el ministerio de la Guerra.

El homenaje consiste en un hermoso album, con las firmas de todos los jefes y oficiales del Arma.

En el album figurará el Real despacho de su nombramiento de alférez honorario.

Se enviará a la familia.

Manifiesto que desaparece

Un periódico de la mañana da cuenta de que el manifiesto que un numeroso grupo de abogados se proponía dirigir al Directorio, y del cual dimos cuenta a su tiempo, ha desaparecido con sus firmas de la mesa donde había sido colocado en la sala de togas de la Audiencia.

«La Voz» dice esta noche que abogados madrileños y representantes de otras provincias se reunirán en la semana próxima para tratar de la desaparición del citado documento.

Conferencias de alta política

Organizadas por elementos directivos del partido maurista, se darán conferencias de alta política.

Se inaugurará la serie de conferencias en la próxima semana.

La primera la dará el exministro Sr. Goicoechea.

Hablarán significadas personalidades de la derecha.

Las sentencias contra las Compañías de ferrocarriles

El periódico «Informaciones», se ocupa de los viajes de los magistrados en ferrocarril durante el antiguo régimen, haciendo resaltar que lo hacían gratis también sus familias.

Se ocupa luego de una sentencia contra la Compañía del Norte dictada por el juez de primera instancia de Pola de Lena, por cobro indebido de unas pesetas, alegando en los considerandos que no prescribía hasta los quince años. Pero cambió de criterio un mes antes de ser trasladado, absolviendo entonces que la acción prescribía a los seis meses.

Pregunta también por qué motivo en el Juzgado municipal de Sama de Langreo existen sin resolver desde 1918 numerosas denuncias contra la Compañía de Caminos de Hierro del Norte.

Termina pidiendo que se revisen los fallos dictados contra las Empresas ferroviarias.

Gabanes e Impermeables

«Zambrene»

y otras marcas Ingleses.

Desde 145 pesetas

Camisería Inglesa

Uría, 34

EXTRANJERO

(POR TELÉFONO)

Presidente arrestado

Berlin.—Comunican de Munich que esta noche, el general Ludendorff, nombrado generalísimo por el dictador von Karh, ha arrestado al presidente del Consejo Hitler.

Periodista detenido

Berlin.—Ha sido detenido un periodista que se dedicaba a proparar noticias alarmantes.

El movimiento separatista

Berlin.—El Encargado de Negocios de Alemania ha entregado al Gobierno francés una nota protestando del movimiento separatista en el Palatinado.

Paris.—Telegrafian de Maguncia que se ha proclamado la República en Keirchenbe-Baden, en el Palatinado.

Grupos de nacionalistas y comunistas intentaron asaltar los puestos ocupados por los separatistas.

Intervino la flota, restableciéndose la tranquilidad.

En la lucha entablada hubo un muerto y varios heridos.

Robo de alhajas

Paris.—En un hotel de esta capital ha sido víctima de un robo de alhajas la marquesa de Jura Real.

Un desconocido entró en sus habitaciones y se apoderó de alhajas por valor de ciento cincuenta mil francos.

Embajador francés en Madrid

Paris.—A propuesta del ministro de Negocios Extranjeros, el presidente de la República ha formado una combinación diplomática, siendo designado para la Embajada en Madrid el vizconde de Fontenay, actual ministro de Francia en Copenhague.

—Se reconocen los derechos de jubilado y se le nombra oficial de la Legión de Honor al embajador que fué hasta ahora Mr. DeFrance.

Tratado hispano-italiano

Roma.—El periódico «Tribune» dice que la conclusión del tratado de comercio entre Italia y España es inminente.

En honor de los Reyes de España

Roma.—Noticias de procedencia vaticana dicen que además de la Corte pontificia, todo el Sacro Colegio asistirán a los actos y recepción que se celebrarán en honor de los soberanos españoles.

Las recepciones revistarán extraordinario esplendor, superando a otras celebradas en honor de Soberanos de distintas naciones.

En el Vaticano se considera la visita de los Reyes al Papa como un acontecimiento notable en el actual pontificado.

Las inspecciones en los Ayuntamientos

(POR TELÉFONO)

El periódico «Informaciones» dice que en varias provincias se esperan con impaciencia que se haga una investigación en los Ayuntamientos rurales.

Excita al Directorio a que recuerde a los gobernadores respectivos.

Entre esas provincias figuran las de Alava, Asturias, Burgos y Canarias.

Suicidio de un joven

(POR TELÉFONO)

Madrid.—En el túnel del Metropolitano, cerca del Puente de Vallecas, un empleado encontró unos restos humanos.

Se trataba del cuerpo destrozado de un joven.

En sus ropas se encontró una carta en la que decía que se quitaba la vida por haberle dejado su novia.

Se llamaba el suicida Carlos Alonso.

Conferencia de Rodrigo Soriano

Madrid.—El exdiputado republicano Rodrigo Soriano, ha dado una conferencia en el Ateneo. Entonó un canto a la libertad.

Dijo que toda la labor no debe reducirse a destruir, sino a construir. Fué muy aplaudido.

En honor de los héroes de Cavite y Santiago

Los Reyes llegan a Cartagena

Se les tributa grandioso recibimiento

Saludo al Rey

Murcia.—Los periódicos locales saludan al Rey a su paso por Murcia con su augusta esposa.

Recuerdan que en el último viaje del Monarca a Cartagena, se le mostraron los deseos del pueblo respecto a los riegos y abastecimiento de aguas del pantano en construcción de Caidille, que sería una solución para el regadío murciano.

Añaden que los políticos hurtaron la resolución de este problema por la existencia de intereses ocultos, que impiden que las aguas sean de Cartagena y Murcia.

La capitalidad

Murcia.—La Unión Mercantil ha enviado a los periódicos locales un manifiesto, interesando de todas las entidades y personalidades murcianas presten su cooperación para que al tratarse de las capitalidades, se recabe para Murcia el lugar que le corresponde.

Llegada de los Reyes.—Entusiasmo recibimiento

Cartagena.—A las diez y cuarto de la mañana de hoy entró en aguias el tren real.

En los andenes de la estación había fuerzas del Ejército y la Marina para tributar los honores de ordenanza.

Acudieron todas las autoridades civiles y militares, representaciones oficiales de los Centros y Sociedades, y los Sres. Altamira y Canals, de la comisión organizadora del homenaje a los marinos.

Una inmensa muchedumbre esperaba la salida de los Reyes de la estación.

Fuerzas de orden público contenían al gentío.

Al descender los Reyes del coche, las fuerzas presentaron armas y las bandas tocaron la Marcha Real.

Las autoridades ofrecieron sus respetos a los soberanos.

El alcalde les dio la bienvenida, entregando a la Reina un hermoso ramo de flores naturales.

Los Reyes, después de revistar las fuerzas que rendían los honores, salieron de la estación acompañados del Presidente del Directorio, el séquito y las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, ocupando diversos automóviles.

Al presentarse los Reyes en la puerta de la estación la muchedumbre prorumpió en vitores y aplausos.

La ovación se prolongó hasta que los Reyes tomaron el coche abierto de la ciudad acompañados del alcalde.

Te Deum

Organizada la comitiva y entre aplausos y vitores del público, se dirigieron los Reyes por las calles adornadas con exquisito gusto, hasta el templo de la caridad.

CÉSAR LÓPEZ

Taller de Joyería

OOOO

CONSTRUCCION Y REFORMA DE ALHAJAS

OOOO

Universidad, 6.—Teléfono, 7

OVIEDO

DROGUERIAS BRAGA

Casa Central: Argüelles, 3. Sucursal: Uría, 22. Tl. 4-31

Drogas industriales y medicinales, papales pintados, pinturas, barnices cristales, material eléctrico, perfumería nacional y extranjera, aparatos de acetileno, brochas, cepillos, pinceles, ortopedia, algodones y gasas.

Artículos fotográficos, productos Kodak

Casa Natalio

Impermeables ingleses

Los soberanos entraron bajo palio en la iglesia, donde se cantó un Te Deum.

Al salir del templo, se repitieron los aplausos de entusiasmo, los vitores y aclamaciones, sucediéndose sin interrupción.

Las señoras agitaban los pañuelos.

En los muelles

En todas partes se daban vivas a los Reyes.

Así llegaron a los muelles, en medio de estruendosas ovaciones que se repitieron constantemente hasta que los Reyes se trasladaron al acorazado «Jaime I» y desde allí al Hospital militar.

Carta de Maura y telegrama de Comillas

El presidente de la Comisión organizadora Sr. Altamira, ha recibido una carta del Sr. Maura, excusando su asistencia.

También la ha excusado el marqués de Comillas, que le dirigió un telegrama.

El consul del Perú ha recibido un telegrama del contralmirante Garesón, para que lo represente en la ceremonia.

En el Hospital de Caridad

Cartagena.—La Reina D.ª Victoria, después del Te-Deum, visitó el Hospital de Caridad, visitando sus dependencias.

La augusta dama elogió las instalaciones del establecimiento. Firmó en el album.

Después estuvo en el Hospital, acompañada del alcalde, su esposa, la Duquesa de San Carlos y otras damas.

Las baterías del puerto

El Monarca, acompañado del marqués de Estella, del capitán general de la tercera región y del gobernador militar, visitó las baterías de defensa del puerto, siguiendo luego al Castillo de Gálera, donde esperaban al Monarca una comisión de concejales.

El Rey conversó con todos.

También lo hizo el general Primo de Rivera.

La Reina doña Victoria, al salir del Hospital, se dirigió a los muelles.

Frente al Club de Regatas revisó una compañía de Infantería de Marina.

En el «Jaime I»

La egregia señora embarcó en una falúa para trasladarse a bordo del acorazado «Jaime I».

Las dotaciones de los destroyers y torpederos formados sobre cubiertas, al paso de la soberana dieron los hurras de ordenanza.

Después llegó el Rey, revistando también las fuerzas de Infantería de Marina.

En la misma falúa se dirigió D. Alfonso al buque, donde iba a celebrarse una comida.

Atropellado por un automóvil

En la Avenida de Muñoz Cobos, un automóvil del séquito de la Reina atropelló a un niño, causándole lesiones de importancia.

CORTES

de Traje para Caballero, desde 21 pesetas en adelante en «EL PARAISO»

ZARAGOZA Palace-Hotel

Pensión desde 12 pesetas Agua corriente, caliente y fría

MUEBLES

de mimbre, junco y madera a precios de fábrica.

CASA TUERO

Climadevilla, 19.—Oviedo.

LA ITALIANA

Elabora las mejores Galletas

Silla del Rey Teléfono 15-58

Vicente Rodríguez e Hijo

DE ESPAÑA Y EXTRANJERO

En la plaza de toros
Después de almorzar, los Reyes
salieron a la plaza de toros pa-
ra presenciar la corrida.
El torero estaba adornado con
trajes hechos con serrín.
Después de la tarde se presen-
taron los Reyes en su palco de la

El público, de pie, los aclamó
por largo rato.
Después de la corrida «Bara-
mán» y «Gavira».

Algunos de los concejales
formaron una comisión de concejales
para presentar al Rey en las Ga-
laxias.
El Monarca lo agradeció, y

que amable son ustedes al
hablar así.
El concejal que llevaba bas-
tón en el ojal, le pre-
sentó al Monarca si había sido
contestando afirmativa-

Marqués de Estella dijo tam-
bién que decir a la nación lo
que el pueblo tiene dentro.

PARTIDO DE FUTBOL
«Real Madrid»
vence al «Celta»
(POR TELÉFONO)
Madrid.—En el campo del «Real
Madrid», celebróse con extraordi-
naria concurrencia el partido que
terminamos.
Saltar al campo el «Celta»,
recibió con una ovación.
El primer tiempo resultó muy
empateado los
a dos tantos.

El primer goal del «Celta» fué
a un fallo del defensa ma-
drileño, que aprovechó el
ataque centro viguense Correa.
Cuando tanto lo hizo uno de
los defensas madrileños al inten-
tar un balón con el pecho.
Después tantos del «Madrid» uno
después, por un centro de
campo, rematado por Mon-

toro fué obra de Muñagorri
que dar un corner, yendo tan-
to al balón, que fueron in-
suficientes los esfuerzos de Isidro para
evitarlo.
Segundo tiempo fué mucho
empateado.
El jugador del «Celta» Jacobo
fué expulsado del campo
por saltar al árbitro.
Los madrileños consiguieron
ganar en esta tanda, mar-
cando tanto del triunfo.
El jugador de Monjardín fué re-
cibido débilmente por Isidro,
ocasionando a la entrada y re-
tención de Valmaseda.
El encuentro con el re-
sultado de tres a dos a favor del

Herro de Millán
Astray
(POR TELÉFONO)
Madrid.—Esta mañana se veri-
ficó la conducción del cadáver de
Herro de Millán Astray.
El cuerpo fué sacado en hom-
bría a la casa del finado por je-
ficiales del Tercio, y colo-
cado en una carroza de seis ca-
ballos.

do de la carroza iban los
miembros del Casino Militar, lle-
vando banderas encendidas.
Después la presidencia fami-
liar y representantes del Tercio,
el coronel y Francos Rodrí-

guez. La concurrencia fué muy nume-
rosa, destacándose muchos ex-
tranjeros y ex-senadores y altos
oficiales.
Después se despidió en la Plaza

de San Martín por una vaca
(POR TELÉFONO)
Madrid.—En el Hospital falle-
ció el día de ayer, matarife de
la plaza de San Martín, quien una vaca volteó
sobre él en el matadero.

Secretario detenido
(POR TELÉFONO)
Madrid.—El Juzgado del distri-
to de Magdalena, ha ordenado
la detención del secretario Anto-
nio, por ejercer coacción
sobre los inquilinos de una casa
de su propiedad.

UN SUICIDIO

(POR TELÉFONO)

Madrid.—En la casa número 9
de la calle Mayor, ha sido encon-
trado el cadáver de un hombre,
que a su lado tenía un fusil recién
descargado.

El Juzgado recibió declaración
de Luisa Díaz, esposa del muerto,
quien dijo, que su marido se llama-
ba Ceferino Virgil.

Agregó, que hace días el duque
de Bailén, en cuya finca servía el
matrimonio de porteros, los des-
pidió del cargo. Con tal motivo la
situación se había hecho crítica,
pues hoy vencía el plazo en que
debían desalojar la habitación que
ocupaban.

Desesperado Ceferino, subió al
despacho del duque en donde encon-
tró el fusil, y bajando con él
al portal se suicidó.

Irregularidades en los Ayuntamientos

(POR TELÉFONO)

En Cuenca
En sesión extraordinaria ha que-
dado disuelto parcialmente el
Ayuntamiento, nombrándose a los
substitutos.

En Sevilla
A consecuencia de la visita de
inspección hecha al Ayuntamien-
to de Cazalla de la Sierra ha sido
detenido el depositario de fondos
municipales, Palacios.

Se instruye expediente en De-
belate por irregularidades cometi-
das por el Ayuntamiento anterior.

De la Coruña
Hoy se recibieron el Gobierno
civil 44 expedientes instruidos por
los delegados del gobernador en
Ayuntamientos de esta provincia.
De esos expedientes 27 han sido
enviados a los Juzgados de los
respectivos pueblos por aparecer
responsabilidades.

Desde Barcelona

(POR TELÉFONO)

En favor de los compañeros
El centro de reporters de Barce-
lona ha dirigido un telegrama al
presidente del Directorio, pidiendo
benevolencia en favor de los
periodistas detenidos por delitos de
imprenta.

Sección Bursátil

Bolsa de Madrid

	AYER	HOY
	Pesetas	Pesetas
Interior, 4 por 100.....	69,95	70,05
Exterior, 4 por 100.....	85,35	83,70
Atzble., 4 por 100.....	87,50	87,00
Id., 5 por 100, ant.º.....	94,40	94,60
Id., Id., 1917.....	94,25	94,25
O. del T., 5 por 100, 6 m.		
Id. Id., a dos años.....	101,40	101,45
Id. Id., a tres meses.....		
Id. Id., a dos años, nvas.	101,00	101,30
C. H. E., 4 por 100.....	90,50	90,50
Id., 5 por 100.....	99,05	99,10
Id., 6 por 100.....	109,25	109,00
Banco de España.....	565,50	568,00
Id. Hipotecario.....		
Id. Hípo. Americano.....		173,00
Id. Español Crédito.....		
Id. Español Río Plata.....	214,00	207,00
Arrendataria de Tabacos.....	238,00	237,00
Unión Española Explosivos.....		
Azucareras, preferentes.....	87,00	87,00
Id. ordinarias.....	34,75	34,70
Duro-Felguera.....	46,50	
M. Z. A.....	292,00	292,00
Norte de España.....	299,00	
Mpítino. Alfonso XIII.....	207,00	
CAMBIOS		
Francos.....	40,15	41,35
Libras esterlinas.....	33,62	33,55
Francos suizos.....	134,10	134,50
Id. belgas.....	37,30	37,15
Marcos.....		
Dólares.....	7,52	7,57

Por los mercados
Precios para hoy en la «Pescadería
Cantábrica».

Merluza superior de altura, de Gi-
jón, sin hueso, 7.
Calamares de rellenar, 1,50.
Cazón, 0,50 kilo.
Almejas superiores, 2.
Hay poco pescado.

GABANES
hechos para Caballero,
desde 50 pesetas.—Pre-
ciosos cortes de Gaban
desde 30 pesetas. todo
en «EL PARAISO»

NOTICIAS DE ÚLTIMA HORA

Llega a Lima el Cardenal Benloch

Lo que publicará la «Gaceta»

Recibimiento entusiasta
Lima.—A bordo del vapor nor-
teamericano «Santa Luisa», que
llevaba bandera española y ponti-
ficia, ha llegado al puerto de El
Callao, el Cardenal Benloch.

El introductor de embajadores
peruano Sr. Correa, le saludó a
bordo.

El Prelado recibió las visitas
oficiales.

A las diez de la mañana se pre-
paró el desembarco.

Se hicieron salvas.
Fuerzas de Infantería formadas
en los muelles presentaron armas.

La muchedumbre aclamó al
Cardenal.

Este se dirigió en carruaje a Li-
ma, donde la entrada fué triunfal.

El Alcalde le entregó un artísti-
co pergamino.

Luego se trasladó a la Catedral,
donde se cantó un solemne Te-
Deum.

El obispo lo saludó en elocuén-
tes frases, contestando el Carde-
nal Benloch con un discurso emocio-
nante.

El purpurado ha quedado aloja-
do en el ministerio de Relaciones
exteriores, que es una preciosa
obra de recuerdo español.

No admiten la dictadura
Berlín.—El Gobierno ha recibi-
do una nota según la cual los Go-
biernos de Inglaterra y Francia no
admiten la dictadura alemana.

La detención de un sargento
y dos soldados
Lisboa.—Los periodistas se en-
trevistaron con el comandante de
la Guardia fiscal para averiguar
detalles sobre la detención de un
sargento y dos soldados portu-
gueses, efectuada por carabineros es-
pañoles.

Dijo que había recibido un tele-
grama confirmando la detención
en el pueblo de Comitre.

Añadió que se ha instruido
proceso, siendo prematuro emitir
juicio.

Escisión entre políticos
Lisboa.—Es inminente la esci-
sión entre los nacionalistas y re-
volucionarios.

Lo que publicará la «Gaceta»
La «Gaceta» publicará mañana,
entre otros, los siguientes decre-
tos:

Estableciendo en Gobernación
la Dirección general de Seguri-
dad, que asumirá el mando di-
recto y único de los Cuerpos de
Vigilancia y Seguridad, que inte-
gran la policía gubernativa.

Determinando las facultades
del Director General.

Otra concediendo un crédito
extraordinario de 300.000 pesetas
al presupuesto del ministerio de
Estado para sufragar los gastos
del viaje de SS. MM. los Reyes a
Italia.

Otro autorizando a los tribuna-
les de oposiciones a plazas del
Magisterio nacional primario para
admitir a la práctica de las opo-
siciones a los aspirantes que se
encuentren en las condiciones que
determina la Real orden de 23 de
Octubre pasado.

Otra desestimando el recurso
sobre el régimen de tabernas y be-
bidas alcohólicas.

Una circular disponiendo se de-
vuelvan a las autoridades munici-
pales y provinciales los oficios
que no se remitan por conducto
de los gobiernos civiles.

DESDE ZARAGOZA

De la cárcel se fugan nueve sindicalistas

Tres de ellos son detenidos

Zaragoza.—A las nueve de la
noche se presentó en la cárcel, un
caballero, habitante en una de las
casas inmediatas, diciendo que
por el tejado de su casa había
visto correr a varios hombres, lo
que venía a denunciar por si se
tratará de la fuga de algún re-
cluso.

El personal de vigilancia se tras-
ladó inmediatamente a la sala des-
tinada a los presos por delitos so-
ciales, donde se hallaban deteni-
dos doce significados sindicalis-
tas. Sólo había tres.

Del Gobierno civil, a donde se
comunicó la fuga, salieron fuer-
zas de la Guardia civil, seguridad
y policía.

Sin embargo se perdió tiempo
por la confusión de los primeros
momentos y el invertido por el
personal de vigilancia de la cárcel
en hacer la requisita de los presos
y comprobar el número de los
evadidos.

Este tiempo fué aprovechado
por los sindicalistas para ponerse
a buen recaudo.

Un destacamento de la guardia
militar de la cárcel, se trasladó a
la casa del señor que había den-
unciado el hecho, logrando de-
tener a Pascual Llaget y Melchor
Perez.

Los fugados son nueve.
Las fuerzas acordonaron la man-
zana de casas de la cárcel, que
comprende cerca de cuatro kilóme-
tros dando la parte delantera a la
calle de la Democracia y la trase-
ra al Ebro.

En la inspección detenida de
todas las casas de la manzana no
se consiguió ningún resultado po-
sitivo.

La fuga se realizó en la siguien-
te forma:

En la sala citada había doce
sindicalistas, quedando solo Vic-
toriano Gracia, Benito Romero y
otro cuyo nombre se ignora, los
cuales aparecen complicados en
el asesinato del Cardenal Solde-
villa.

Los fugados abrieron la puerta
de la celda que comunica con el
cuarto destinado a la guarda de
muebles viejos. Allí hicieron en el
tejado un gran boquete, descol-
gándose por la fachada de la calle
de los Infantes, para lo cual se va-
lieron de una larga tira hecha con
cuerdas y fajas. De ese modo hi-
cieron el descenso.

Los que fueron detenidos se
perdieron del resto de los fugados
por haberse metido por el primer
tragaluces del tejado que encon-
traron.

Continúan las pesquisas para la
captura de los fugados, pero se
desconfía de que pueda conse-
guirse.

Los fugados son:

Melchor Pérez, Francisco As-
caso, Antonio Mur, Pascual Lla-
guet, Gregorio Sobiete, Luis La-
sierra y Benito Ramírez, mas
otros dos cuyos nombres no ha
sido posible averiguar porque no
pudo hacerse información en la
cárcel.

A ésta se trasladaron las auto-
ridades al tener noticia de la fuga.

La sala de los fugados está en
el piso superior del edificio.

La evasión de los sindicalistas
produjo extraordinaria alarma en
la ciudad.

Cemento Portland «FAMA»

Depósito en Asturias:
JOSÉ BALBIN
Uria, 32—Oviedo

En la época de
las lluvias un
bote de
«Matex»
evita las mo-
lestias de las
goteras

El Matex rojo
es lo mejor
para las clara-
boyas.
No falla jamás

Pedidos a
Montes y Gamoneda
Teléfono n.º 13-45
OVIEDO

Nueva Empresa Funeraria
Gumersindo Gómez
Carrozas fúnebres y de Gloria
Coches para duelos
bodas y bautizos
Esta casa se encarga de traslados
de cadáveres para dentro y fuera
de la provincia.
Para precios y condiciones, en San
Antonio, 13.—Agencia.—Teléfono 658
Servicio permanente

LA ITALIANA
Los mejores
CHOCOLATES
Silla del Rey Teléfono 15-58
Vicente Rodríguez e Hijo

MONTES
ARTÍCULOS INGLÉSES PARA REGALOS
CIMADEVILLA, 34

Sección de Vinos

RECONSTITUYENTES

VINOS quinados, gran tónico
VINOS dulces para postres
VINOS de Moscatel de Jerez
VINOS amontillados finísimos
VINOS de Jerez Soleras, de 80
VINOS finos de Málaga.
VINOS de Rioja, 23 marcas.
VINOS Oporto y Madelra
VINOS añeños franceses.
y 90 años.

"LA SUIZA" y "ARCO IRIS"

Celestino Alvarez

CIRUJANO

DIRECTOR QUE FUÉ DEL ANTIGUO SANATORIO
QUIRÚRGICO DE SU NOMBRE, EN LA CALLE DE
ASTURIAS, OPERA ACTUALMENTE EN EL SANA-
TORIO QUIRÚRGICO DE «SANTA EULALIA» DE LOS
SEÑORES ESCALERA Y PUMARES

Consulta: de 12 y media a 2 y de 3 a 5
Despacho: CERVANTES, 3, 2.º—OVIEDO.—Teléfono 4-67

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE PAPELERIA

ARCUELLES 37—Teléfono

¡INGENIEROS!

Papeles de dibujo,
calar, ferroprusia-
tos, heliotípicos, mi-
límétricos, etc.

Preños especiales para el abastecimiento de las grandes in-
dustrias.—Soliciten muestras y precios para cantidades

Casa DUBOSC ÓPTICO



Sección especial de Óptica.
Cristales Punktal, Zeiss, Ge-
melos para teatro, campo y
marina, Barómetros, Higró-
metros, Lupas, Brújulas y
Artículos para regalo

TALLER DE REPARACIONES

Despacho en el día, de recetas
de los señores oculistas

SUCESOR Teodoro Gracia Bonilla Fruela, 11-Tel 5-40
OVIEDO

INFORMACIONES DE LA REGIÓN

“LA VOZ” EN GIJÓN

INFORMACIÓN

Se adquiere el Gran Kursaal en dos millones de pesetas.—Otras noticias

Adquisición del Kursaal

Como hemos adelantado oportunamente, ya es un hecho la adquisición por los RR. PP. Franciscanos (Capuchinos) del Gran Kursaal y local de la antigua zona en dos millones de pesetas, para establecer en dichos locales un reformatorio, escuelas y capilla.

De un momento a otro se firmará el contrato.

De subsistencias

Bajo la presidencia del alcalde, se reunió ayer la Junta local de subsistencias acordándose ratificar los últimos acuerdos de la comisión de Mercados y Mataderos, respecto a la fijación de tasa a varios artículos: leche, 40 céntimos litro; patatas del país, 30 céntimos kilo y de Castilla, a 25.

Desde Cangas de Tineo

Croniquilla

Reportajes

[Tarde y con prisa! Si, ilustrísimo señor alcalde del Ayuntamiento de Cangas de Tineo; le estimamos a V. E. por madrugador y por activo, pero protestamos que todas esas actividades se reflejen en un acelerado orden de cosas y que entre las pajas queden dormidos, y que sin embargo el grano quede sin cirujía mayor.

De la calle, reflejo del sentir popular, tomamos en nuestras notas un concepto que esto era un cantón donde ni se sentían ni se escuchaban los chispazos del Directorio (1) y este concepto, particular lo desechamos porque en la sesión de hoy, se vieron dos cosas contrarias al supuesto. Que todos pedimos la visita de inspección, pero que nerviosillas, se nota que cada cual atiende a su juego, y que ninguno quiere ante el temor cogerse los dedos. ¡Ha habido tantos ejemplos y tantas cosas...

El estrado público, un éxito. ¡Sinó de taquilla de auditorio, ¡Nunca tal vimos en nuestro Ayuntamiento! Y esto nos place, porque parece que el espíritu de ciudadanía renace y que los Decretos y Reales órdenes prodigadas surten en unos el efecto reactivo, aunque en otros, las más temerosas, el aplanchamiento retroactivo del más allá, nebuloso y triste, como la noche tenebrosa en una celda sombría...

Tenemos los «cronistas» y todos los que del periodismo vivimos o nos recreamos de sus encantos, la mala costumbre de tomar la tercera persona del plural dentro de nuestros pronombres posesivos, para comentar la gaceta o la información y hoy queremos, mi otro yo, y yo mismo, dejar a un lado el plural y con solo una responsabilidad personal, olvidar el nosotros y empezar con la sesión municipal del 5 del mes que sigue y que a pesar de mi observación a la Presidencia; crónica de este periódico de la sesión pasada, comenzó hoy a las once y media de su «añana» y con la asistencia de 13 concejales de Cangas y ausencia de los demás del concejo; esta ausencia variando crónica y yo creo que si los señores de Cangas tienen un deber ineludible, los de fuera son los que pueden mejor traer sus quejas y la de sus vecinos.

Dada lectura del acta de la sesión y aprobada la anterior que tiene «miga» se entra en el

Orden del día

y nuestro alcalde da lectura a una comunicación del excelentísimo señor Gobernador de la provincia sobre la Real orden sobre horario de trabajo y el señor González Pérez (perdón don Luis), pide que quede en suspenso y sobre la mesa, según su habitual costumbre, toda resolución, interin venga dictamen aclaratorio de la superioridad.

El señor Secretario lee de la «Gaceta» lo que a contribuyentes se refiere, en la parte dispositiva y el plazo de un mes fijado para que cada «quisque» se ponga a buen recaudo. ¡Dichos de los que esperamos y que no contribuimos!...

(1) Decreto y Reales órdenes.

Se telegrafió al Gobernador civil, solicitando autorización para imponer dicha tasa.

Esta tarde a las cinco, se reunirá la comisión de Mercados con el alcalde y el veterinario señor Fresno y una representación de tableros, para tratar de rebajar el precio de la carne equiparándolo al que rige en la tablería abierta por los agricultores.

El sábado reunirá el alcalde a representaciones de obreros y patronos, para tratar del problema de las subsistencias y de la rebaja en el precio de los alquileres.

Por la Alcaldía se ha dirigido al Directorio el escrito de los almacenistas y comerciantes, protestando de que la producción de azúcar de la fábrica de Veriña lo hayan acaparado cuatro almacenistas.

Nuestra madre Supertora de este convento, pide en razonado oficio que se les legue unos terrenos que siendo de la villa y están a la entrada del pueblo, mejor estuvieran como ampliación para recreo de las niñas educadas y el señor Florez Uría (me encantan sus modalidades, su oratoria y sus formas de hacer petición del uso de la palabra), se opone a que el Ayuntamiento ceda terreno alguno, y don Joaquín García González, apoya que nada se regale y que se respete una estatua que existe para honra y ornato a la entrada del pueblo y sigue don Luis González, pidiendo que quede sobre la mesa. Los talleres de ebanistería del Regueón, van a resultar una «miniatura» para tanta petición. Hay un pequeño desacorde, piden los señores ediles votación nominal y se aprueba la negativa del señor Florez Uría, por 9 votos a favor y 4 en contra.

Nos cansamos; el cronista está sin silla donde sentarse en su tribunal (valga el concepto) y aprovecha un momento para recopilar sus notas mientras que se trata de la «pasada de sementales», y vuelvo sobre la mía, que tienen que ver los de dentro y los de fuera, que el señor inspector de primera enseñanza se desborda con la casa-escuela de Corias y que con la hilaridad de los oyentes y nuestro aplauso al alcalde por su ingenua participación, resulte que un arrendatario tenga muchos subarrendatarios que no quieren ceder ni el local ni sus derechos?

Se aprueba que los capotes rusos, capas y un traje de abrigo para el municipal-portero lo confeccione la casa «Valentín Ferrer», de Madrid, y que para aprovechar los beneficios de 10 por 100 pronto pago que dicha casa, contra documentación, cobre en reembolso el importe de los mismos.

Se aprueban y deniegan cuentas de puro trámite.

Vuelvo a pedir de la presidencia orden desde esta tribuna modesta y vuelvo, pesadísimo, a repetir que hablen todos y se calle uno, o que uno hable y más tarde otro de los tres concejales. Comprendemos que la falta de entrenamiento obligue, en estas sesiones de «pruebas», a poner cátedra, y a nadie más que a su señoría, señor alcalde, corresponde esta misión primordial, que surte malos efectos en galería, o mejor dicho en el auditorio, en el que si bien existían «corderos», había quien, despojándose de «la lana», pudiera sustituir las deficiencias observadas; y, señor secretario, no se moleste ni se viole cuando le pidan los señores ediles algo más que el acta. Quizá tenga usted razón que había que dotar a este ilustrísimo Ayuntamiento de taquígrafos (los del Senado y Congreso estarán enfadados con su holganza, y podemos usted y

EN EL ACREDITADO RESTAURANT

“MERCEDES”

de Gijón encontrarán diariamente Fabada, Paella y gran variedad de platos, todos caseros.—Espléndidas habitaciones.

LIBERTAD, 16 Teléfono, 275

yo formular instancia para que venga alguno a recrearse con «estas cosas» y descansaremos, pero hay que hacer, beneficiados usted y yo, una Sociedad para cubrir gastos, y no devengos, porque podíamos encontrarnos en el caso de los viajes a Oviedo con los mozos reclamados quintos y los futuros locos, y aquí pausa; estoy muy conforme con el señor Florez Uría; más con don Lorenzo Menéndez, quien exclama que esto es rotundente.

¡Centráll... Comunicación de nuevo con González Melitón. Y a mí me parece estupendísimo, y hasta casi ideológico, dentro de nuestro diccionario, y más acertada la observación de don José Cuesta: «que antes de salir de casa se debe hacer el presupuesto de gastos y no distraer los del pobre Municipio, que desfallece económicamente».

Una multa de 10 pesetas al alcalde de barrio de Lurdes por su ausencia en la visita de la comisión hidráulica y recemos un padrenuestro por las futuras almas del purgatorio porque esta cuestión del nuevo cementerio es muy seria y aunque emplean los señores de la comisión y los interpelladores bastante tiempo, el señor Florez Uría hace uso de la palabra y razona elocuentemente el dictamen que él formula y que tomamos al oído: «Tenemos en el llamado Puente de Navarro, que forman un paralelogramo con una extensión de 140 metros por 50, o sean 7000 metros, de los que deducidos (nueve metros para cada solicitud de mansuelo) aún queda lo suficiente dentro del perímetro para Capilla, Sala de dirección, Casa de conserjería y aun 5000 metros para sepulturas, nichos y fosa común, y que para todo ello el vecindario de la villa, lejos de pedir y ser gravoso al Ayuntamiento, acudía siempre a su llamamiento».

Don Luis González interviene y objeta que si el presupuesto no llega a quince mil pesetas podrá informar y resolver el gobernador de la provincia y que en caso contrario habría que elevarse hasta S. M. el Rey, lo que sería muy dilatorio, y ya que hay un expediente en tramitación (que no se ha tramitado) se espere a estudiar el nuevo proyecto y el anterior y el señor Florez (papá de la nueva criatura) contesta que de «sabios es mudar de consejos». (Vaya un «evangelista»), y en votación nominal queda aprobado el nuevo proyecto con una adición de don José Cuesta, quien con la venia de la presidencia dice «hay que seguir para adelante sin obispos y sin monjas».

Yo quisiera interpretar un buen deseo en este «nuevo concejal» que quiere evitar a todo trance dilaciones en las cosas urgentes, y ante la hilaridad de los oyentes hubo un aplauso general, íntimo y con el silencio y respeto que el caso requería. Bien está que no se remuevan más a los muertos y mejor que aunque los futuros lleguen en caso de epidemia a 50 por año que en otros 36 duerman tranquilos, ese sueño eterno al que todos tenemos derecho. ¡Ainsó soit-ill!

Después de tratar otros asuntos de trámite y hacer unas afinadas observaciones del Sr. García González sobre intemperancias y fórmulas incorrectas del delegado de Sanidad y de la personalidad de todo concejal, se pasa a

Ruegos y preguntas

El cronista sigue sin silla y mira una colocada por el señor alcalde, cual banquillo de los acusados, a la entrada del estrado y pensamos llegado el momento que los acusadores populares hagan uso de la palabra y de sus derechos de ciudadanía.

Un público selecto y apiñado está expectante. La sesión se hace interesantísima, la presidencia de acuerdo con el señor Florez y Uría y demás concejales da preferencia a la

Interpelación ciudadana

erguido, apuesto, con un rollo de papeles en la mano avanza don José María Díaz Penedela. Se siente un murmullo entre el público; es invitado después de su correcto saludo a la Corporación y de elocuentes palabras para el Directorio Militar y su obra de saneamiento, a tomar asiento, pero cortés rechaza el «banquillo» y de pie, como juez que sentencia aprovechando el derecho que a todo ciudadano da el R. D. del 29 del próximo pasado, da lectura a una razonada reclamación, en la que encomiando las acertadas disposiciones del Directorio Militar replica al ilustrísimo Ayuntamiento, se abstenga de prestar su aprobación a las cuentas del exdepositorio don José Villa Suárez, en tanto no se resuelva por el Excmo. Gobernador civil de la provincia el recurso interpuesto por don Francisco Rodríguez Sabas, concejal que fué de este Ayuntamiento contra la validez de la sesión celebrada el 17 de Diciembre del pasado año, en la que se había acordado pagos por más de 31.000 pesetas, muchos de ellos ilegales a juicio del reclamante y se comprueben los libramientos relativos a la gestión del señor Villa, que el señor Díaz Penedela, dejó depositadas en la caja de caudales, hasta que cesó en el cargo de alcalde y continuaron en ella hasta la constitución del nuevo Ayuntamiento, contiene otros justificantes que los expresados en el acta levantada por duplicado el 2 de Marzo próximo pasado ante el secretario accidental de éste don Tirso Prieto, entre el depositario señor Villa y el entonces alcalde señor Penedela.

También reclamó de la «Presidencia», se requiriese a las «Juntas de Evaluación» para la formación del repartimiento, publicasen la estimación de las utilidades asignadas a los contribuyentes en los actuales ejercicios, según previene el Real Decreto de 11 de Septiembre de 1918 y R. O. de 8 de Noviembre último; y finalmente que la Corporación examinase por quien habían sido nombrados los empleados de este Ayuntamiento don Francisco Rodríguez García y don Secundino Díaz Collar; en virtud de que facultades y que clase de trabajos realizan en estas oficinas.

De la primera de las reclamaciones presentó el Sr. Penedela copia simple del acta levantada con el depositario Sr. Villa el 2 de Marzo último, en la que se determina las irregularidades y omisiones observadas en los libramientos, la que junto con el escrito de reclamación entregó al señor Secretario quien le extendió recibo de ambos documentos.

El Sr. García del Valle: Pido la palabra (nosotros... volvemos a pluralizar, es más cómodo, creemos al pronto inoportuno este ruego, pero caemos de nuestro equívoco, al comprender que es una habilidad, aprovechando el tiempo que el Sr. Secretario fatigado de tanta labor emplea en extender el recibo del Sr. Penedela) y con la venia de la Presidencia pide primero que se le escuche, esta vez y luego:

Examen de todas las cuentas del quinquenio y que conste en acta. Que se active la fiscalización de los actuales precios de los artículos de primera necesidad y que se vaya incluso a los comercios todos con la investigación.

El Sr. Menéndez dice (el ordeno y mando de los militares se le va contagiando y tememos pida el mejor día juicio sumarísimo para todos los que reclamamos) que con factura a la vista se vea si abusan o no estos comerciantes y que en su caso se imponga una multa de 500 pesetas. ¡Muy requetebien!

El Sr. López Manso: Pretende mostrar un recibo de pago por suministro de agua potable; y el Sr. Presidente agitando la campanilla exclama: Se levanta la sesión. Era las 13 y 5 minutos.

La jornada ha sido efectista, de sabor popular, de placido resurgimiento del ahedrantado vivir de los pueblos. Solo el señor Secretario y el reporter lamentamos, el uno, la falta de taquígrafo, y el otro, la falta de asiento. Pero ya en casa, arrellanados sobre modesto cojín y ante las cuartillas, meditamos la realidad y nos decimos hablando con el otro yo: ¡El señor Secretario no se lamenta injustamente? En efecto que sí, a falta de taquígrafo y luz que no tiene el Ayuntamiento puede suplir al primero mientras que vienen los del Congreso, con su auxiliar de Secretaría Sr. Reigada (?) sería más práctico, rápido y económico a nuestro juicio...

¿Sr. Penedela? Nuestra sincera felicitación; no por el ataque personal, sino por la denuncia; usted si murió como cacique vive con salud que Dios guarde muchos años; como ciudadano desde hoy; y nosotros que inexorablemos en quitar y poner los puntos y las comas, nos parece muy bien que se meta usted también en la labor de ciertos empleados del Ayuntamiento, al parecer advenedizos. Pero le hacemos notar que un ahijado de usted está en el mismo sitio con 2000 pesetas y contra la voluntad y satisfacción de sus

compañeros. ¡Es cierto señor Secretario? ¡A Dios lo que es de Dios y al Cesar lo que sea suyo...!

Y mi querido D. Santiago G. del Valle? Mis plácemes por su habilidad en el ruego pero... ¿no se ha dado cuenta aún que la mayoría de sus compañeros son comerciantes y que a nuestro dignísimo Alcalde parece preocuparle más el bicarbonato y el aceite de ricino que la carne, los garbanzos y los pancillos? Comprendemos su dolor de muelas; aquí no hay quien hincque el diente, a pesar de sus esfuerzos, a las subsistencias, pero si quiere unir a mi este ruego al Excmo. Sr. Gobernador civil de la Provincia.

Excmo. señor: Este Cantón independiente, según la frase popular, necesita con urgencia la anunciada visita de inspección, hágala llegar cuanto antes para orgullo, satisfacción y honra de este concejo y sobre todo antes que el juicio de agravios se celebre. ¡Si viera V. E. cuántas parroquias están molestas por el reparto y cuántos ciudadanos piden aún justicia, escuelas y despensa...!

R. DE ALDECOA.

Precios del Mercado el sábado 3 de Noviembre

Huevos: 2,50 docena; Manteca: 2,35 libra; Patatas: 2,10 arroba; Pescado: sardinas, 100, a 6 y 7 pesetas; Castañas: 1,25 cuarta; Habas: 2,00 chupín; Centeno: 4 ptas. cuarta; Trigo país: 5,50 idem.

Nota: Los huevos subieron a 3 pesetas docena. Carne y pan sin baja (III) Azúcar sin existencias (?). Leche adulterada a 0,25 ptas. cuartillo escaso.

Desde Puerto Vega

De Sociedad

Han regresado a Madrid en su magnífico automóvil, después de pasar el verano en Puerto de Vega, don Baltasar Fernández, distinguida esposa, hijo y servidumbre.

Acompaña a dichos señores el joven don Ramiro F. Casadoiro.

En su casa de Puerto Vega, pasa una temporada el culto abogado don Antonio Ochoa y su elegante esposa.

¡Alegra el feliz hogar de los señores Fernández Cotarelo, un robusto niño que viene aumentar la alegría de aquel simpático grupo.

¡Hace unos días se despidieron del público la Compañía «Cómico-dramática» que actuó en el teatro «Sociedad Amigos de Puerto Vega», donde cosecharon aplausos y dinero.

De Riello de Teverga

Con gran solemnidad se dió principio a las clases nocturnas, el día 3 de los corrientes, en la escuela nacional de esta localidad.

A las siete en punto de la tarde se reunieron en el local-escuela don Gumersindo García, alcalde pedáneo; don Rafael Alonso López, cura párroco; don José Higarza y don Jesús Fernández, propietarios; don José Suárez, juez municipal de Teverga, y don Santiago Revuelta, maestro de la escuela, al objeto de presidir la sesión de apertura de las clases.

A las siete y media, hora en la que habían asistido quince alumnos y numeroso público, dado lo pequeño del distrito escolar, don Gumersindo García dirigió la palabra a los adultos, enalteciendo la labor que se realizaba en las escuelas, la importancia de la instrucción, no sólo para el individuo que la posee, sino para la sociedad en general.

En idéntico sentido dirigieron la palabra don José Suárez, don Jesús Fernández y don José Higarza, alentando a los alumnos a continuar en la gran labor que empezaban a realizar, teniendo en cuenta que la cultura, base del engrandecimiento de los pueblos, es el medio de elevarse sobre los demás hombres, a la par que se consigue cierta independencia, valiéndose por sí mismo en muchas necesidades de la vida.

El culto y virtuoso párroco don Rafael Alonso López, pronunció un elocuente discurso, en el que trató de la relación íntima que su ministerio tiene con el del maestro nacional, en cuanto a la magna obra de educar e instruir, de cuya labor se debe esperar el engrandecimiento de la Patria; del deber que todo ciudadano tiene de educarse e instruirse y de la obligación que los padres tienen, ya por ley humana, como por ley divina, de educar e instruir a sus hijos.

El maestro don Santiago Revuelta, hizo el resumen, y a las ocho y media se dió por terminado el acto, que resultó muy hermoso.

DESDE AVILÉS

Junta de Subsistencias. En reunión celebrada por la Junta de Subsistencias, presidida por el Sr. G. Bustelo, este señor en gestiones llevadas a cabo en blajeros de la localidad, los que concurren a nuestro do y los presidentes de las Agrícolas, al objeto de el abarataamiento de la carne, trándose los segundos en el abarataamiento de la carne con ellos tenida, dispuestos a pagar 25 céntimos en el acto del kilo.

También expuso el desdichado José Ballesteros, de dejar a la prudencia de pescador el precio del artículo en el local, y así evitar la necesidad de traerlo de fuera, determinando su costo.

Aniversario

Ayer se cumplió el primer aniversario de la muerte de la angelical y señorita María de los Angeles de Castro y González, un breve paso por la vida, se estrella de amores y fué su virtud.

Al evocarla hoy nosotros, niamos el más sincero recuerdo a los padres D. Alvaro y D.ª M.ª hermanas, tíos y demás de queridos en Avilés.

Azúcar de tasa

Ya existen en los comercios de la villa las clases de azúcar y florete, que deben ser de 1,80 y 1,90 pesetas kilo, respectivamente, según el precio señalado por la Junta de Subsistencias.

Asamblea nacional de melares

Las Compañías ferroviarias acordado conceder a los atascos y sus familias importaciones en el precio de los billetes de ida y vuelta, de la que deben concurrir, dola del delegado de la Junta de Teverga Sr. Suárez Puertalés, o dirigiéndose a las oficinas de aquella, Duque de Alba, nº 12, Madrid.

La Asamblea tendrá lugar el día 22.

De sociedad

Para Barcelona han salido distinguido amigo D. Eudés y elegante esposa.

¡Hace días se encuentran en el distinguido Sr. D. García Pola.

Se ha trasladado a Gijón la viuda de Artime Valdés y don León regresó D. José esposa.

De Madrid y varias por de Levante y del Norte, la villa D. José Antonio Suárez

Desde Trullas

Se encuentra detenido en la estación telegráfica por falta de un telegrama de Gijón para el Sr. Valcarlos.

Don Salvador Fernández ruego demos las gracias a aquellas personas que así la conducción del cadáver de la esposa doña Josefa Penedo (que bien se asociaron a su pena

Viuda de Honorato Alvarado

Sastrería.—Rosal, 40. Dispone de un maestro de invierno para temporada de invierno.

LA ITALIAN

Hace la mejor pasta para sopa. Silla del Rey Teléfono Vicente Rodríguez e H.

“BIOSCA”

Modelos especiales para Cines. Representante para Gijón Ramón de las Alas P. Porlier, 3.

Santamarina y

(Sociedad Limitada) Almacénistas de Gerezales, Coloniales y molinos.

Dirección Telegráfica y Tel. SANTAMARINA Apartado de Correos nº 1 AVILÉS

Café Restaurant

Plazuela Riego, 6.—Teléfono 430

- Riñones a la asturiana.
- Perdiz a la cazadora y con verdura.
- Pollo al jerez.
- Ternera a la pinola.
- Lomo de cerdo al horno.
- Bisteff a la española.
- Lengua con guisantes.
- Riñones en salmis.
- Angulas salsa verde.
- Almejas a la marinera.
- Pescado dos salsas.
- Postre variado.
- Cocina casera.—S.º a la carta

SOCIEDAD ANÓNIMA INDUSTRIAL ASTURIANA FABRICAS DE MOREDA Y GIJÓN

Lingotes de fundición y fino.—Acero Siemens básico de todos tamaños.—Aceros al crisol para herramientas, limas, barrenas de minas.—Hierros y aceros laminados en palanquilla para machinas, llantones para la fabricación de hoja de lata, formas comerciales usuales, carriles, chapas, machinas de hierro y acero.—Alambres brillantes, recocidos, galvanizados, cobrizados.—Espino artificial.—Puntas de París.—Hoja de lata.

Para la correspondencia y los pedidos, dirigirse al Director de las FABRICAS DE MOREDA Y GIJÓN Correo Apartado, 2.—GIJÓN-ASTURIAS—Telegramas: «MOREDA-GIJÓN»

ECOS DEL MAGISTERIO

Sección Administrativa

El Sr. Gobernador civil remite a informe las instancias de los maestros D. José González, D. José Rubieles y D. Romualdo Pérez del Cerro, que solicitan abono de alquileres de casa-habitación.

La Dirección General manifiesta haber concedido a doña Elvira Suárez 30 días de licencia por enferma.

La Junta de Pasivos remite para su entrega a los interesados, certificados de reconocimiento de haber pasado a favor de los maestros D. Arsenio Gutiérrez Lobo, D. Antonio Díaz Alonso, don Celestino Suárez Alonso, don Antonio María Díaz Villabella y don Manuel Canal Rubiera.

También remite traslado de pensión a esta provincia, de doña María Antonia de Lera González.

Las anteriores comunicaciones de reconocimiento de jubilación fueron enviadas a los interesados por conducto de los alcaldes de los pueblos en que residen.

La doña Eustaquia González Bulnes, se la participa haber sido nombrada maestra propietaria de Espinama, en Santander.

Al jefe de la Sección de Avila se remite el recibo de entrega de la credencial enviada para don Máximo Sánchez López.

A doña Perfecta Villegas, maestra de Calduengo, se le devuelve instancia en que pide licencia, por no proceder su curso.

Al alcalde de Llanes, se remite a informe la instancia de los maestros

don José Rubieles y don Romualdo Pérez, en nombre de los compañeros del concejo solicitando del Sr. Gobernador que excite al Ayuntamiento a cumplir el artículo 142 de la Ley Municipal.

Al alcalde de Cangas de Tineo, se remite a informe instancia del maestro don José González García que reclama el abono de alquileres de casa.

Al alcalde de Caso se le comunica el nombramiento de maestra interina de Tarna a favor de doña Clementina Acebo García.

Circular

Publicada en el «Boletín Oficial» del Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, correspondiente al día 2 del actual, una Circular del Ilmo. Sr. Jefe, encargado del despacho de la Dirección general de 1.ª enseñanza, ordenando la remisión a dicho Centro de las cuentas del 25 por 100 del material de adultos, que falta abonar, correspondiente al ejercicio económico de 1921-22, el jefe que suscribe, por la presente Circular, pone en conocimiento de los señores Maestros de esta provincia, que durante el corriente mes se recibirán en esta oficina las cuentas mencionadas, quedando sin curso las que se presenten con posterioridad.

De la cantidad presupuestada no se harán más deducciones que el 1,20 por 100, y la diferencia será la que deban justificar debidamente, reintegrando con un timbre móvil la cuenta y los justificantes de cinco pesetas en adelante.

Esperando del celo de los señores Maestros el más rápido cumplimiento del servicio, que se les reclama y el mayor esmero en su confección, dando cuenta de la presente circular los señores Alcaldes a los Maestros de su municipio.

Oviedo, 8 de Noviembre, de 1923.—El Jefe de la Sección, Francisco Fernández Jardón.

Sección Religiosa

Santorial

Día 9, viernes.—Dedicación de la Basílica del Salvador, en Roma. Santos Teodoro, Orestes y Alejandro mártires. Ursino y Agripino Obispos. Eustolia, noble romana y virgen. Soparta, princesa virgen, y Romana, virgen.

En San Isidoro

Mañana termina el solemne novenario que se viene celebrando por las Benditas Almas del Purgatorio.

A las siete y media habrá Misa de Comunión, y a las seis se dirá otra que se aplicará por los archicofrades fallecidos, y a las diez y media se cantará solemne el oficio y Misa de difuntos, habiendo por la tarde, a las seis, el ejercicio de la novena, sermón, y después Responso a toda orquesta.

En los Carmelitas

A las seis y media, habrá Misa cantada a Nuestra Señora del Carmen, comenzando también el novenario que la Cofradía de la Virgen del Carmelo dedica a las almas de los cofrades difuntos.

Por la mañana se hará a las Misas de seis y de nueve, y por la tarde, a las seis y media, rosario, novena, lamentos cantados, sermón y responso solemne.

Está encargado de los sermones el R. P. Justo de San José, Carmelita Descalzo.

UN RUEGO

Para la Empresa de los tranvías

En nombre de los vecinos de Cerdano, en su mayoría obreros, rogamos a esa Empresa tenga a bien, si es posible, poner jardineras a los coches que pasan por la Vega para este punto desde las cinco de la tarde, pudiendo retirarlos a las siete; pues a dichas horas es tanta la aglomeración de obreros que se dispone a tomar tranvía, que se hace de todo punto imposible, teniendo por tanto que quedar en pie la mayoría, que suelen ser los menos ágiles, los más ancianos.

Esperamos, por tal motivo, de la benevolencia de esa Empresa atienda nuestro ruego, máxime teniendo en cuenta el deplorable estado en que se halla la carretera en estos días de lluvia.

Cerdano, 8 de noviembre de 1923. A. C.

Se admiten anuncios Profesionales a precios reducidos Pídense presupuesto mensual a esta Administración.



C.ª Sub-Atlantique y Chargeurs Reunis

VAPORES DE GRAN LUJO EXTRARRÁPIDOS

Para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y BUENOS AIRES, saldrán de VIGO los siguientes vapores de 26.000 caballos de fuerza y cuatro hélices

5 de Noviembre
19 de Noviembre
17 de Diciembre

«ALBA»

«LUTETIA»

«MASSILIA»

Admiten pasajeros de gran lujo, lujo, primera, segunda, segunda intermedia y tercera clase.

Camarotes de lujo de varias clases hasta 15.000 pesetas, de primera, 1.960 pesetas, de segunda 1.060, de segunda intermedia 713 pesetas, 3.ª 442,50.

11 de Noviembre

«OUESSANT»

Para Lisboa, Dakar, Río de Janeiro, Montevideo y BUENOS AIRES, saldrán de VIGO los siguientes vapores rápidos a doble hélice

Admitiendo pasajeros de 1.ª, 3.ª preferencia en camarotes, 3.ª en camarotes y 3.ª corriente.

PRECIOS

3.ª preferencia en camarotes, comedores y salón de conversación, Pesetas 551,80.

3.ª en camarotes, comedores y salón de conversación, Ptas. 442,80.

3.ª corriente, Ptas. 412,80.

NOTA.—Niños menores de 2 años, gratis. De 2 a 10 años medio pasaje. De 10 años en adelante, pasaje entero.

No se admite ninguna solicitud de plazas sin previo depósito de 50 pesetas. Los pasajeros deben presentarse en esta Agencia con CINCO días de anticipación a la fecha fijada para la salida, después de concedida plaza.

Para informes dirigirse a los Agentes generales en España.

ANTONIO CONDE, HIJOS CALLE DE LUIS TABORDA, 4 Apartado, 14. — VIGO

En Oviedo nuestro representante para camarotes de gran lujo y 1.ª, 2.ª, 3.ª preferencia

Guillermo Rivas, Calle Argüelles, núm. 5

Agentes exclusivos: Orbis S. A. Balmes 12 Barcelona

LA MAQUINA PREDILECTA

Escritura bonita y fina 90 caracteres, 6 más que en otras máquinas. Resistente y duradera.

Muebles para oficinas

Para informes, dirigirse a

Ignacio Pastor

Plaza del 27 de Marzo, 2
Teléfono 4-64 - OVIEDO

Compagnie Generale Transatlantique

Vapores Correos a gran velocidad

Línea Habana y Veracruz

El día 8 de Noviembre saldrá fijamente del puerto del MUSEL (GIJÓN), el magnífico vapor rápido

Lafayette

Admite pasajeros de Primera, Segunda, Segunda económica y Tercera clase para HABANA y VERACRUZ.

Rebaja a familias en Primera y Segunda clase

Los vapores de esta Compañía tienen lujosas instalaciones para los pasajeros de cámara. Los pasajeros de Tercera clase, disponen de espaciosos camarotes, comedor y cuarto de baño.

Precio del Pasaje en 3.ª clase para Habana. . Ptas. 539,75
" " " " Veracruz " 592,75
(INCLUIDOS LOS IMPUESTOS)

Para toda clase de informes y solicitar plazas, dirigirse a su consignatario en GIJÓN

A. PAQUET. Muelle, 2, 4 y 6. Telegramas: PAQUET.

NOTA.—La siguiente salida la efectuará el magnífico vapor ESPAGNE, el día 22 de Noviembre.

La Unión y el Fénix Español

COMPAÑÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas

58 años de existencia

Seguros sobre la vida Seguros de valores
Seguros contra incendios Seguros contra accidentes
Seguros Marítimos

SUBDIRECTORES EN ASTURIAS **Hijos de Lacazette**

AGENCIAS EN TODOS LOS PUEBLOS

RUA, 5 OVIEDO

SUPUESTOS TIMADORES

Se detiene a cinco individuos en Grado

Fueron conducidos a la Cárcel Modelo

Ayer llegaron en el automóvil de su propiedad, cinco individuos que habían sido detenidos en Grado, por la guardia civil, como sospechosos.

Estos cinco individuos iban siguiendo los pasos a un campesino que regresaba del mercado de Oviedo conduciendo ganado.

Las sospechas recayeron en ellos porque había parado el automóvil en medio de la carretera. Preguntado el chofer, éste dijo que había sufrido una avería en el carburador, pero luego se vio que no era cierta la disculpa, porque el coche funcionaba perfectamente.

Fueron conducidos al cuartel de la guardia civil, y allí se les sometió a un minucioso interrogatorio, incurriendo en muchas contradicciones. En Grado pasaron toda la noche, y ayer fueron conducidos a Oviedo en el mismo automóvil.

Conviene advertir que los que ocupaban el auto eran siete, logrando escapar dos de ellos.

Los detenidos son: dos mujeres llamadas Josefa García y María Aguiar, la primera de Santander y la segunda de La Coruña, pero residente también en Santander.

Tres hombres: Manuel Ramiro y Luis Fernández; el primero de Santander y el segundo de Cudillero, y el tercero, que es el chofer, se llama Andrés Romeo.

Las mujeres declararon que ellas vivían en Santander, y que vinieron a Oviedo a pasar unos días.

El chofer declara que es de Coruña, donde tiene su industria de automóviles de alquiler; que había ido a Santander a hacer un viaje y que allí se encontró con Josefa García y María Aguiar a quienes conocía y que estas le alquilaron el automóvil para venir a Asturias.

Manuel Ramos y Luis Fernández, dicen que ellos estaban hospedados en la fonda El Comercio y que allí conocieron estas mujeres, a las que brindaron a dar unos paseos y aceptando se dirigieron a Grado, como pudieran haber ido a otro sitio.

En el momento de ser detenidos se les encontró dos sombreros, dos gorras biseras y una boina, un maletín de viaje con los utensilios de aseo; una caja pequeña de caudales, con unos frascos de esencia o lo que sea.

Todo esto quedó recogido en la Comisaría pasando ellos a los calabozos del Gobierno civil.

La policía consiguió averiguar que estas individuos llegaron a Oviedo con este automóvil de la matrícula de Coruña, núm. 763, el cual guardaron en el garaje «España» desde el día 5, residiendo en Oviedo desde esta fecha.

Los detenidos también traen consigo un magnífico perro, el cual manifestaron lo habían hallado en la carretera a la salida de Santander.

Sin embargo, los guardias civiles que les acompañaban observaron que llamaban al perro por su nombre y que él atendía.

A última hora de la tarde de ayer, por disposición del señor gobernador civil pasaban para la Cárcel Modelo viajeros y perro, quedando el automóvil en calidad de depósito en uno de los garajes de esta capital.

Como fundamento esencial de todo cuanto hemos visto, se puede asegurar que se trata de una partida de timadores.

La policía sigue haciendo averiguaciones, por si se descubriera algo más sobre la vida de estas gentes.

Varices, Ulceras
Reumatismos
Gota, Dolores

Acnos, Eczemas
Herpes, Psoriasis

Mala Sangre Malas noches

Los enfermos de la sangre están consagrados a sufrir, gota, reumatismos, lumbago, neuralgias fuertes le amenazan sin cesar. Las varices, fiebricitas, úlceras varicosas le entorpecen el sueño y la terrible arterio-esclerosis le hace pasar muchas pesadillas. A menudo su piel está llena de sarpullidos, eczemas, herpes, eritemas, sycosis, acnos psoriasis. Durante la noche las comezónes no le dejan en paz. Pero que no se desesperen. Millares de personas atormentadas así por la sangre han visto su existencia transformada de la mañana a la noche por el **DEPURATIVO RICHELET** que obra maravillosamente aun en los casos más críticos. Eliminando las toxinas el **DEPURATIVO RICHELET** cura radicalmente los dolores suaviza las venas y las arterias limpia la piel cierra las llagas y las úlceras que desaparecen sin dejar la menor señal. Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. RICHELET, de Sedan, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

Crónicas judiciales

Señalamientos para hoy:

Villaviciosa: Contra Manuel Meana González, por homicidio; abogado señor Rodríguez Arango; procurador señor Rodríguez.

Pravia: Contra Isabel Quesada, por lesiones; abogado señor Arango (D. P.); procurador señor Rodríguez.

Lena: Contra Constantino Castaño, por lesiones; abogado señor Arango (D. B.); procurador señor Arango.

Avilés: Contra Basilio Sánchez, por hurto; abogado señor Iglesias, procurador señor Bueres.

Sentencias

Condenando a Ramón Valle a la pena de 14 años, ocho meses y un día de pena, por el delito de homicidio.

Absolviendo a Genaro Valle y a Nicolás Gallego, de la misma causa.

Condenando a Luis Folguera, por el delito de lesiones, en causa de Siero, a dos meses y un día de arresto mayor.

LA PROPICIA

FUNERARIA Y AGENCIA BENÉFICA DE ENTIERROS

HIJOS DE CEFERINO S. MARTIN

Instituto, núm. 39, Gijón.—Teléfono 634

Servicio permanente y económico. La Casa más importante y moderna de esta provincia. Se hace cargo de servicios para España y extranjero.

CASA CENTRAL EN SANTANDER

Compañía de Navegación VASCO-ASTURIANA

VAPORES: «Pepín», 600 toneladas de carga.—«Guillermo Schulz» 3.700 fdem.—«Antonio de Sarrástegui», 3.800 id.—«Santiago López», 4.100 id.

Fletamentos.—Consignaciones.—Agentes de Aduanas

AGENTES DE LAS SOCIEDADES

«Industrial Asturiana de Santa Bárbara», «La Manjoya», Santa Bárbara, «Cayés», «Sociedad General de Industria y Comercio», «Sociedad General del Ferrocarril Vasco Asturiano», Compañía del vapor «NEMROD».

Casa en San Esteban de Pravia.—Telegramas: CASOCOBOS.

Casa principal, AVILÉS.

Telegramas y telefonemas: «CASOCOBOS» - AVILÉS.

La correspondencia al Director-Gerente: **Luis Caso de los Cobos.—AVILES**

Trapos lavados se compran en esta Imprenta.